

中国改革增加华侨向心力

李佳璇



海归心切

中共十八届三中全会部署全面深化改革的一系列举措，包括启动实施“单独二胎”政策。据北京相关部门负责人表示，北京落实“单独二胎”新政的准备已就绪，只待《北京人口与计划生育条例》纳入明年的人大修法框架。

这一政策一经发布，不仅国内议论纷纷，对海外华人而言也有着不小的震动。除了感慨“有钱生、没钱养”外，更多的是对新政策的支持声音。那些为生二胎而费尽千辛万苦“赴美生子”的妈妈终于不用再为那笔高昂的超生罚款而忧心了，许多“超生族”们甚至决定放下手头的移民计划，选择回国发展。

意普拉托华人商圈受关注

博源

为了探寻意大利普拉托华人社会，了解华人生活、工作状况，以及华人企业经营规模，华人发展历史，华人结构，华人社团，中文学校，华人幼儿园的有关情况，近日，记者走进普拉托，聚焦普拉托华社，用镜头揭开普拉托华人社会神秘的面纱。

意大利中部托斯卡纳地区的普拉托市人口只有20万人，根据官方统计数字，普拉托外国移民人口比例为15%，华人是这座城市外来移民中最大族群，让人更为惊讶的是当地华人新生儿超过了该市新生儿的45%。

普拉托因华人的密度在欧洲移民史上在单一城镇名列第一而闻名于世，华人经济经过十几年的发展已成为当地最主要的支柱产业，并和当地经济完全融为一体。多年来，对于普拉托华人可以说褒贬不一，有对华人贡献的赞誉，更有对华人如此密集带来的社会问题诸多指责。

普拉托华人经济是一个特殊的商圈，在没有任何统一协调机制下，任何一个批发企业只需要一个晚上透过一种特殊的机制，便可根据用户需求生产出一个集装箱的产品，这恐怕在千人以上的大型服装企业根本无法实现。

普拉托华人华侨联谊会名誉会长郑贤杰说，普拉托华商社十余年的发展，除了当地华人自身的勤劳智慧，还得益于中国生产制造业实力的不断增强。普拉托今天的发展已经成为中国民营经济海外创业发展的经典案例。

郑贤杰表示，在意大利，普拉托华人的绝对数量已经和拥有数百万人口的罗马、米兰等大城市相提并论。普拉托已成为继伦敦、巴黎之后，欧洲第三大华人聚居城市。普拉托除华人人口密度高外，其受关注还有一个重要原因是，华人企业如今扮演着欧洲甚至更大范围内重要纺织品集散地的角色。这里华人经营的时装成衣名噪海外。

意大利华人华侨佛教总会会长黄树林说，普拉托华商多以经营轻工业贸易和纺织品、服装、小商品批发业务为主，其销售市场除欧洲一些国家外，意大利的市场份额占据着相当大的比例。伴随着经济危机和社会整体购买力的下降，华人市场经济态势同样陷入了前所未有的低迷。

普拉托华人华侨联谊会会长张力表示，受语言、文化隔阂的影响，普拉托这座新兴华人移民城市里，绝大多数人前来打工赚钱，平日常生活圈子很小，而且相当封闭。同时，由于当地华人社会已形成相当规模，一个初来乍到、语言不通的华人，几乎不需要和意大利人打交道，就可以在本地生存下去。

张力说，除了社会问题外，目前在政府看来，普拉托华人企业的经营一直独立于当地经济之外，当地华人经济圈已自成体系。近几年，华人企业感觉到原来的经营方式在当地遇到了越来越大的社会压力。

(中新社11月18日电)

人才回流

来自美国洛杉矶的王先生是一位建筑师，作为独子的他，家人都希望他能多生几个孩子，但由于妻子不是独生女而一直没能如愿。后来，他在美国找到了现在这份工作，便毅然决定辞职来海外发展，现在他第三个孩子都快3岁了。“单独二胎”的政策，对像我一样

的人来说很具有吸引力，至少他们不必为生孩子而出国发展了”，王先生说。

在政府放宽单独生育二胎前，很多人认为赴美生子是一个理性的权衡，许多海外留学和工作的华人为能够多生几个孩子而选择留在国外。再加上美国宪法规定，凡在美国出生的孩子，均拥有美国公民身份并享有公民权利，这和中国“超生罚款”政策相比具有优势。

当下，中国新富阶层早已成为海外生子的重要群体，明星、教授、医生、建筑师、外企高管等，许多人才选择在国外发展，对中国而言也是一笔不小的损失。在“单独二胎”政策启动实施之后，这些高级知识分子又多了一个回国内发展的理由。

“要想让孩子真正融入国外的主流社会，还是很有难度的。作为移民的后代，如果孩子想入读哈佛、斯坦福这样的名校，注定要付出比常人更多的努力。与此相比，回国发展不仅能够给孩子一个相对公平的环境，家长本身也能在国内拥有更多的机会，创造更多的价值。”刚从杜克大学毕业的张小姐如是说。

均衡发展

美国《周刊报道》近日发表评论称：“中国调整独生子女政策，可能是一个明智的理念：这对中共保持经济增长和掌控政权不可或缺。”中国目前面临老龄化加速、劳动力不足和社会保障费用增加等问题，放开“单独二胎”有助于增加年轻人口，缓解将来人口减少所带来的负面影响，符合国家促进人口长期均衡发展的战略目标。

同时，国内的与时俱进也为海外华人们提供了更好的工作机会和生活条件。十八届三中全会推动经济转型，打造中国经济的升级版，中国未来的投资机会更多、环境更开放、发展更稳定，这将为海外华人在中国市场大展身手提供更为宽广的舞台。

在十八届三中全会部署全面改革形势下，海归热潮必将凝聚一股新的力量，为中国创造更多的社会财富。



首位华裔女性将参选马里国会议员



中新社11月19日电 54岁的艾斯坦·克里巴里将参加下周开始的马里议会选举，她被认为是马里有史以来首位参选议员的华裔女性。克里巴里将跻身1000名候选人的行列，参加角逐拥有147个席位的马里国会议员。在内乱不止的马里，克里巴里的参选被认为具有加强民族融合的作用。

图为艾斯坦·克里巴里(原名余红卫)宣称，要帮助当地的妇女儿童摆脱贫困。

美华裔男孩绘画作品获颁“国会奖”



中新社11月18日电 美国钻石吧南点中学7年级华裔学生吴海德的绘画参赛作品《健康的身体与心灵》，17日在类似蜜社区中心举办的“全民健康欢乐日”活动中接受国会众议员赵美心(右)颁发的“国会奖”(如图)。(美国《侨报》高睿摄)

广东侨办拜会华人慈善家及慈善团体

中新社11月19日电 据广东省侨办网站消息，在2013南方·华人慈善盛典即将举行之际，广东省侨办副主任林琳一行于11月15、16日前往深圳、香港，拜会华人慈善家和慈善团体，感谢他们对广东省侨办工作和广东公益慈善事业的支持。15日下午，林琳分别在深圳拜访了香港慈善家、深圳德惠投资有限公司董事长郑开德先生，在香港拜访了香港有权集团董事长李有权先生。他们长期支持广东省的公益慈善事业，贡献突出。

《中国梦·美丽中国》图片展举办



《中国梦·美丽中国》

图片展展出240多张图片，展现了祖国壮丽山河的秀美风光，56个民族大家庭团结和睦、多姿多彩的民俗风情；以及新中国成立64年、特别是改革开放以来，国家经济建设和社会发展取得的一个又一个巨大成就。图为11月18日，香港基本法委员会副主任梁爱诗出席中国侨联、香港侨界社团联合会合办的《中国梦·美丽中国》图片展(香港国际金融中心“IFC”站)启动仪式。

中新社发 谭达明摄

文化中国 以“武”会友

文化中国·2013全球华人中华才艺(武术)大赛将在广州启幕

付琼

武术联合会的会员已经遍及五大洲147个国家和地区。”国家体育总局武术运动管理中心副主任陈国荣表示，“国际武术活动日益频繁，竞技武术也正在积极升级。”在传统武术通过各个不同的渠道传播到世界各地的同时，同样争取在国际武术竞技舞台上发挥更大的作用。

才艺盛宴聚侨心

据介绍，本届“中华才艺大赛”对主题进行了创新，首次以武术为主题。作为国务院侨办精心打造的“文化中国”系列活动的重要组成部分，“中华才艺大赛”与“四海同春”、“名家讲坛”等活动一起，为海外侨胞、港澳台同胞和国际友人共同打造了一场才艺的盛宴。“文化中国·全球华人中华才艺大赛”自2009年创办以来，已成功举办了四届，分别以舞龙舞狮、龙舟和民族舞蹈为主题。而今年10月的龙舟大赛也刚刚在福建圆满落幕。发布会上，本次大赛的承办方暨南大学副校长叶勤表示，目前大赛的准备工作已经基本完成，队伍联络、赛制组织和裁判队伍建设也已到位，“万事俱备，可以期待的是一场即将到来的精彩绝伦的中华武术盛宴”。

以“武”会友不仅为海外武术爱好者搭建了良好的交流平台，同时也已成为联系海外华侨华人的重要平台，成为他们对增进中华民族文化认同感、积极融入主流社会的主要方式。“相信通过举办此次大赛，我们可以促进武术在世界各地的传播与发展，共建全球华人的武术场，同时增进全球华人的交流与友谊，凝聚侨心。”陈国荣说。

传承文化中国梦

海外侨胞是中华优秀传统文化的传承和传播者。他们不仅

将中国优秀传统文化传递给新生代华侨华人，同时也将中华文化传播到世界各地，让世界更加了解中国，积极发挥文化桥梁的作用。

14日刚在泰国孔敬府举行的“文化中国·名家讲坛”活动就给海外的华侨华人带去了浓浓的中国文化情。北京大学教授程郁缀主讲的“古典诗歌赏析与人文素质提升”，就把中华文明的精神气质诠释得淋漓尽致。而北京中医药大学教授贺娟主讲的“《黄帝内经》养生智慧”则从七大养生法则讲起，并现场示范多种养生方法，理论与实践的结合，引起了现场观众的浓厚兴趣，尤其是现场的老华侨，纷纷模仿学习。

国务院侨办表示，希望通过举办“文化中国”系列活动，传承中国文化，加深海外侨胞与祖国之间的情感，充分调动和发挥海外侨胞传承和传播中国文化的积极性和重要性，合力共筑中国梦。



图为11月18日，文化中国·2013全球华人中华才艺(武术)大赛新闻发布会现场。付琼摄



来源：昵图网

11月18日，“文化中国·2013全球华人中华才艺(武术)大赛”新闻发布会在京举行。国务院侨办宣传司副司长李民在新闻发布会上介绍说，由国务院侨办、国家体育总局联合主办，暨南大学承办的第五届“文化中国·2013全球华人中华才艺(武术)大赛”将于2013年11月29日至30日在位于广州的暨南大学“中华才艺(武术)基地”举行，届时，将有来自马来西亚、德国、美国、澳大利亚等五大洲十余个国家及港澳台地区的20支武术队伍参赛。

历史悠久武术情

武术是中国传统的体育项目。据了解，武术可以集强身健体、防身自卫、修身养性、娱乐表演等多种功能与价值于一体，因此日益深入人心，已成为人们良好的生活习惯。

李民表示，作为中华民族五千年来的智慧结晶，中国武术历史悠久。它既讲究形体规范，又要求精神传意，具有内外合一的特色，同时又具有十分高的观赏性。因此，武术不仅在国内拥有广泛的群众基础，也深受海外侨胞、港澳台同胞和国际友人的喜爱。而本次大赛便为广大武术爱好者搭建了良好的交流平台。

“近年来，武术运动在国际上得到了蓬勃的发展，国际